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Sondaggio Ey-Swg, al 50% delle donne ai colloqui
si chiede ancora: «Intende fare figli?»

LA RICERCA
TRE SU DIECI
MERITTAMO
DI PIÙ»

di Maria Elena Viggiano

Circa il 30% delle lavoratrici tra
i 30 e i 5o anni ritiene che la
propria posizione professio-

nale non sia in linea con le proprie
competenze ed aspettative. Il 36%
non ritiene adeguatamente valoriz-
zati i propri talenti e oltre il 40% ritie-
ne inadeguata la propria retribuzio-
ne. E quanto emerge dalla ricerca EY
- Swg, per indagare la presenza e il
ruolo delle donne all'interno delle
aziende italiane, che sarà presentata
venerdì, n marzo, durante l'incontro
«Parità di genere? Ora si può misu-
rare»..
L'indagine è basata su un campione
in cui sono rappresentati tre target
di riferimento: 5141 donne lavoratrici
di età compresa tra i 30 ed i 50 anni,
104 donne e 103 uomini (manager,
dirigenti, quadri, imprenditrici ed
imprenditori). Il dato incontroverti-
bile è che esiste ancora un impor-
tante squilibrio dì genere con pena-
lizzazione delle donne nel contesto
professionale.
Un segno erriblematico delle diffi-
coltà incontrate è che oltre la metà
delle lavoratrici si sia sentita chiede-
re, in sede di primo colloquio di la-

voro, informazioni rispetto al fatto
di avere figli o di volerne avere in fu-
turo. Inoltre nel 68% delle aziende
non è presente una struttura che si
occupi dell'inclusione delle donne.
L chiaro che, nonostante si parli
molto di questi temi e siano state in-
traprese alcune azioni concrete (per
esempio la legge Golfo-Mosca che
ha introdotto quote di genere negli
organi di amministrazione delle so-
cietà quotate) la strada da percorrere
è ancora molto lunga. Eppure è or-
inai riconosciuto che una leadership
più equilibrata e la presenza di don-
ne in moli apicali porti alle aziende
benefici sia economici che sociali.
EYY è da sempre impegnata a pro-
muovere i temi legati alla parità di
genere e a tradurla in azioni concre-
te da applicare all'interno dell'azien-
da. Grazie a un team dedicato alle at-
tività di Diversity K Inclusion, sono
molte le attività intraprese per favo-
rire la gen.der equity e la leadership
femminile. Prima di tutto la campa-
gna di recruiting «Le Leader del Fu-
turo #BeTheAnswer» che si pone
come obiettivo di inserire almeno il
5o% di donne in EY nel 2022. Ciò pre-
vede una serie di attività che vanno
dalla formazione alla comunicazio-
ne fino al networking, coinvolgendo

sia uomini che donne poiché ognu-
no può essere parte del cambiamen-
to.
Poi il progetto YouMovement che
vuole garantire pari opportunità di
accesso e crescita nell'ambiente di
lavoro ed un maggior equilibrio di
genere nei ruoli apicali. Inoltre, per
favorire un contesto sempre più in-
clusivo, molte iniziative sono a sup-
porto dei compiti di cura. Per esem-
pio attraverso una policy che garan-
tisce estrema flessibilità di orario o
la disponibilità di una Breastfeeding
Room che consente alle neo mam-
me di andare in ufficio anche nei
pruni mesi di allattamento e poter
così gestire in modo più semplice le
prime fasi della maternità.
Infine una serie di attività di mento-
ring sia attraverso il programma
EY4NextGeneration, in cui le risorse
mettono a disposizione il proprio
tempo e competenze per aiutare le
nuove generazioni nella loro cresci-
ta professionale, sia internamente
con le risorse di alto potenziale as-
sunte durante l'anno.
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II calendario
degli incontri,
parole e musica

escolare linguaggi
insieme a uomini e

M 

donne che arrivano
da mondi diversi.
All'inaugurazione di domani
io marzo l'intervento musicale
di Ariete. Venerdì u marzo il
workshop su come scoprire il
talento con Paolo Mieli e
Caterina Caselli. Quindi il
workshop sul networking con
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Dall'alto in senso orario, P. Mieli,
E. Bonino, C. Caselli e R. Metsola

Cecilia Guerra. Sabato 12
marzo l'inchiesta sulle giovani
generazioni dell'Europa con
Emma Bonino, Roberta
Metsola, Elena Bonetti, Mara
Carfagna, Enrico Giovannini,
Erika Stefani. Segue il
workshop sul mondo virtuale
dove interviene Camilla
Baresani, e la conversazione a
due tra Barbara Stefanelli e
Chiara Appendino sulla
costruzione di una leadership.
Poi l'incontro su un altro
genere di forza con Alessandra
Chiricosta ed Ema
Stockholma. Nei giorni di
formazione apriamo anche
due dibattiti: «Abbiamo
veramente bisogno degli
asterischi o dello schwa ?»
«Ha senso la separazione dei
servizi igienici per genere?».

0 RIPRODUZIONE RISERVATA

Pari opportunità in azienda:
A CHE PUNTOSIAMO

chiesto
nei prossimi anni?

I1r
Durante un colloquio di lavoro le è mai stato
se aveva figli o se aveva intenzione di averne
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a cui è stato
almeno una volta
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Azienda italiana Azienda
con dimensione con dimensione
internazionale nazionale

l3°~O
Sì, ma solo una volta

— 28%
Sì, alcune volte

53%

Da

%

chi?

Azienda
internazionale

U.2%
Sì, ad ogni colloquio

53%

italiana Settore
privato
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Sarebbe favorevole a introdurre premi e incentivi per realizzare obiettivi misurabili di parità di genere?

53%

Dirigenti
uomini

Secondo lei in quanto l'azienda per cui lavora
otterrà l'equilibrio di genere nei ruoli direttivi?

■ esposte di dirigenti donne

8%<5 anni

■ Risposte dl dirigenti uornini

14%
 41%

1696Mai 

11-20 anni

5-10 anni  

29%
29%

>20anni hot

38%

66%

Dirigenti
donne

57%

Meno di 25
dipendenti

67%

25 - 250
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La promozione di più donne in posizione di leadership
è per lei...

• Risposte di dirigenti donne • Risposte di dirigenti uomini

6%

3%

—_~

Una priorità Un impegno Avviene naturalmente, Una questione
da perseguire da assumersi, non si devono non rilevante
personalmente ma non una priorità fare particolari azioni

Fonte SwgperEy Indagine condotta tramite 721 interviste argine (a 618 donne lavoratrici. comprese manager edirigentt e 103uaminl con ruoloà.manager:dingenuquadri°troprendrion

13%

Nell'azienda in cui lavora le seguenti iniziative
sono presenti e le ritiene importanti?

i■ Non presente e non importante ■ Non presente, ma sarebbe importante
Presente, ma non importante Presente ed importante

❑ TOTALE «PRESENTE» dati in %

L'azienda garantisce la salute, sicurezza e il benessere dei lavoratori
~,_, 4965.

Donne e uomini sono trattati con equità

48) 64

Sono favoriti i congedi parentali per gli uomini

55

Viene promossa la formazione e la crescita professionale delle donne

19 53

È garantita flessibilità di orario per lacura di bambini ed anziani

47  1311111~47

Esiste una struttura che si occupa dell'inclusione delle donne

22 48 12~)30

L'azienda mette a disposizione servizi di cura (nidi, baby sitting, etc)

15 59 121.1ED26

L'Ego - f tufi
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Stefania Radoccia, managing
partner, area tax & law EY Ita-
lia, lei è una delle prime donne

in Italia al vertice di uno studio legale
d'affari.
A che punto è la parità di genere?
«Nelle aziende più grandi molti passi
avanti sono stati fatti. Restano indie-
tro le piccole e medie, dove il ruolo
delle donne è spesso legato alla strut-
tura famigliare dell'impresa». In Ita-
lia c'è voluta una legge, la Golfo-
Mosca, per far progredire la leader-
ship femminile.
«C'è un problema culturale forte. Gli
uomini considerano quello della pa-
rità un tema estetico, di
maquillage». k
E le donne?
«Non ci credono abbastan-
za, se è vero che abbiamo
condotto con Swg attribui-
scono agli uomini, più che
a se stesse, l'autorevolezza Stefania
tra le caratteristiche di lea-
dership».
Che ruoli hanno raggiunto le don-
ne nella leadership aziendale?
«Ancora molto laterali rispetto alla
parte hard del business. Perciò dir-

Radoccia

Parità di genere
RADOCCIA (EY):
LA SVOLTA?
CON LE PMI

gono ancora piccoli gruppi».
Ha esperienze personali che può
citare per spiegare il grado di con-
sapevolezza femminile?
«Una volta ho chiesto a una donna
molto preparata perché non avesse

reclamato in azienda il
ruolo chele spettava. Mi ha
risposto che le bastava es-
sere "influente"».
Le donne hanno paura
del potere? Non l'amano?
«Sembra che per loro sia
legato a un ruolo oscuro,
negativo. Invece il potere è

creativo. Come le donne».
C'è però una questione di tempi
che per le donne sono più difficili
da gestire, dovendo spesso badare
anche alla famiglia?

LA RICERCA
TRE SII DIECI
rcMEitl'I"IrVN4Q

DI PII.»

«Che in Italia ci siaun problema di
welfare è assodato. Ma non c'entra
con la conquista delle posizioni
apicali cui si arriva dopo la materni-
tà. Il fatto è che spesso le donne non
si sentono adeguate, non si coopta-
no. Gli uomini sanno fare gruppo».
Più del 4o% dei dirigenti attesta
che nelle loro aziende sono previ-
sti i congedi parentali maschili.
«Sì, ma quanti vi fanno ricorso?
Forse i più giovani. La nuova gene-
razione probabilmente supererà la
problematica di genere».
IlPnrr aiuterà davvero la rea liz7a-
zione della parità di genere?
</Temo che la guerra in corso ribal-
terà di nuovo tutte le priorità. I temi
della parità non erano già in cima
alle agende dei ceo. Ho paura che
adesso sarà ancora più difficile».
La misurazione dell'impatto di ge-
nere può aiutare a consolidare gli
obiettivi di parità?
«Solo se gli obiettivi di parità saran-
no inseriti tra quelli che prioritaria-
mente un manager deve raggiunge-
re».

Antonella Baccaro
RIPRODUZIONE RISERVATA

UN CAMPUS APERTO
PER L'OBIETTIVO5
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